
دبیرستان علامه حلی تهران

بر حسب بیشترین درجه ي رأس دسته بندي می کنیم. 41. گزینه 3
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البته می توانستیم بر حسب طول شاخه ي اصلی درخت نیز دسته بندي انجام دهیم.

 
گراف موجود یک درخت است. و در هر درخت  است. 42. گزینه 1

 
. پس 

 
روش دوم: هر رأس درجه  رأس درجه  تولید می کند. (دو رأس ابتدا و انتها که همواره یک میباشند نیز به آنها اضافه می شوند)

 

 تعداد یک ها
چون درخت   و در گراف منتظم   است، لذا: 43. گزینه 1

   

 
  قابل قبول نیست، زیرا وقتی  رأس داریم نمی توان رأسی از درجه ي  داشت. به همین دلیل   و   هم قابل قبول نیست.
در هر درخت از مرتبه  و بیشتر, بین هر دو رأس دلخواه دقیقاً یک مسیر وجود دارد پس تعداد کل مسیرهاي با طول غیر صفر  44. گزینه 3

 می باشد. از طرفی  رأس داریم پس  مسیر بطول صفر نیز داریم یعنی:

45. گزینه 4
 درجات رئوس

 
 
 

گراف ماتریس موردنظر را رسم می کنیم. گراف به صورت زیر است یعنی از گراف کامل یک یال حذف شده است. 46. گزینه 2
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صفحه 2

اگر یک یال از گراف کامل  حذف کنیم. از تعداد دورهاي با طول  ،  تا کم می شود. علت آن است که دورهایی که شامل یال حذف
شده می باشند را از دست داده ایم. این یال با تمام  رأس دیگري که روي این یال نیستند، دوربه طول  تشکیل می دهد. لذا 

 
دور به طول  را از دست داده  است، پس: 

a

b

c

d

e  

  تعداد دور با طول 

نكته: تعداد دورهاي يه طول  در  برابر است با:

از گراف داده شده دو یال حذف کنیم درخت خواهد بود در نتیجه تعداد یال هاي این گراف  تا بیشتر از درخت مرتبه  است و 47. گزینه 4

 
در این گراف  می باشد.

 تعداد صفرها
48. گزینه 3

 
مجموع درایه هاي روي قطر اصلی  برابر است با مجموع درجات رئوس گراف.

  جمع عناصر قطر اصلی 
49. گزینه 3

 

تذکر: در مربع ماتریس مجاورت یک گراف کامل همه عناصر قطر اصلی برابر درجات رئوس یعنی  می باشد و عناصر خارج قطر اصلی برابر 

 
 می باشد.

 مجموع عناصر یک قطر یا یک ستون ماتریس 

 
میدانیم در گراف درخت بین دو راس دلخواه دقیقاً یک مسیر وجود دارد. 50. گزینه 3

 
در درخت داریم: 

، شکل به صورت مقابل رسم می شود: و با توجه به این که 

 
اگر رئوس را نام گذاری کنیم تعداد مسیرها به طول  به شکل زیر است:
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. نکته: در یک گراف  منتظم مرتبه ي  همواره داریم   51. گزینه 2

 
نکته: تعداد یک هاي ماتریس مجاورت گراف مرتبه ي  و اندازه ي  برابر  می باشد.

 
نکته: تعداد صفرهاي ماتریس مجاورت گراف مرتبه ي  و اندازه ي  از دستور  حاصل می شود.

چون گراف  منتظم است داریم:  . از طرفی تعداد صفرهاي ماتریس مجاورت یک گراف برابر با  است. بنابراین 
. بنابراین تعداد یک هاي ماتریس مجاورت برابر   و لذا  که نتیجه می دهد  و  ، پس 

 
است.

ابتدا گراف را رسم می کنیم سپس از روي شکل آن مسیرهاي بطول  را شمارش می کنیم. براي بدست آوردن مسیرهاي بطول  52. گزینه 1

 
کافی است  یال ازیال هاي ورودي به هر رأس را انتخاب کنیم:

 

  تعداد مسیرهاي بطول 

 
توجه کنید در سایر درخت هاي یکریخت با درخت فوق نیز تعداد مسیرهاي بطول  همین مقدار می باشد.

 
نکته: گراف همبند و بدون دور ، درخت است. 53. گزینه 1

 
نکته: مجموع درجات رئوس هر گراف ساده ،  برابر تعداد یال هاي آن است.

 
نکته: در درختی با  راس و  یال داریم: 
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صفحه 3

 
راه حل اول:

 
تعداد رئوس درجه ي  را با  نمایش می دهیم:

، دو واحد  کم می کنیم ، سپس اعداد حاصل را راه حل دوم:نکته: براي محاسبه ي تعدادهاي یک درخت از تمامی رئوس  با درجه ي بزرگتر از 

 
جمع می کنیم ، نهایتاً به این مجموع ، دو واحد اضافه می کنیم:

 
کلیه ي درخت هاي مرتبه ي  را رسم می کنیم و حاصل ضرب درجات رئوس آن را بدست می آوریم. 54. گزینه 2

حاصل ضرب درجات589121216 =

 
بنابراین حاصل ضرب درجات رئوس یک درخت از مرتبه ي  نمی تواند  باشد.

55. گزینه 3
 چون با اضافه شدن هر �ال فقط دوری به طول  ا�جاد می شود، �س گراف به شکل روبه رو است:

 
 V1 V2 V3 V4 V5V6 V7 V8

V9

 
، هر دو رأسی که انتخاب کنیم، مسیري به طول  ایجاد می شود. از بین رئوس  تا 

 
بنابراین تعداد مسیرهاي به طول  در این درخت برابر است با:   
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